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1. Паспорт комплекта контрольно-измерительных материалов 

1.1. Область применения контрольно-измерительных средств 

Результатом освоения учебной дисциплины «Основы финансовой грамотности» является 

умение ориентироваться в актуальных вопросах финансово-экономических отношений в 

современных условиях. 

Формой аттестации по учебной дисциплине является дифференцированный зачет. 

 

1.2 Сводные данные об объектах оценивания, основных показателях оценки, типах заданий, 

формах аттестации 

Результаты освоения 
(объекты оценивания) 

  

Основные 

показатели оценки 

результата и их 

критерии 

Тип задания; 

№ задания 

  

Форма 

аттестации 

  

ОСНОВЫ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ 

уметь:  

- определять актуальность нормативно-

правовой документации в профессиональной 

деятельности, для ведения предпринимательской 

деятельности и личного финансового планирования; 

- определять и выстраивать траектории 

профессионального и личностного развития; 

- осуществлять наличные и безналичные 

платежи, сравнивать различные способы оплаты 

товаров и услуг, соблюдать требования финансовой 

безопасности; 

- учитывать инфляцию при решении 

финансовых задач в профессии, личном 

планировании; 

- производить расчеты по валютно-обменным 

операциям; 

- планировать личные доходы и расходы, 

принимать финансовые решения, составлять личный 

бюджет; 

- использовать разнообразие финансовых 

инструментов для управления личными финансами в 

целях достижения финансового благополучия, с 

учетом финансовой безопасности; 

- выявлять сильные и слабые стороны бизнес-

идеи; 

- грамотно проводить презентацию идеи 

открытия собственного дела в области 

профессиональной деятельности; 

- определять источники финансирования для 

реализации бизнес-идеи; 

- производить основные финансовые расчеты в 

сферах предпринимательской деятельности и 

планирования личных финансов; 

- оценивать финансовые риски, связанные с 

осуществлением предпринимательской деятельности 

и планирования личных финансов; 

знать:  

- актуальную нормативно-правовую базу, 

регламентирующую профессиональную 

 Решение 

практических 

задач и тестовых 

вопросов 

 Практическая 

работа, 

задание. 

  

 

 

 Текущий 

контроль: 

контроль на 

практическом 

занятии. 

Диф.зачет 
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деятельность, предпринимательство и личное 

финансовое планирование; 

- возможные траектории профессионального 

развития и самообразования; 

-различие между наличными и безналичными 

платежами, порядок использования их при оплате 

покупки; 

- понятие инфляции, ее влияние на решение 

финансовых задач в профессии, личном 

планировании; 

- понятие иностранной валюты и валютного 

курса; 

-структуру личных доходов и расходов, 

правила составления личного и семейного бюджета; 

- особенности различных банковских и 

страховых продуктов и возможности их 

использования в профессиональной, 

предпринимательской деятельности и для 

управления личными финансами; 

- базовые характеристики и риски основных 

финансовых инструментов для предпринимательской 

деятельности и управления личными финансами; 

- систему и полномочия государственных 

органов в сферах профессиональной деятельности, 

предпринимательской деятельности и защиты прав 

потребителей; 

 

1.3.  Распределение типов контрольных заданий при текущем контроле знаний и на 

промежуточной аттестации 

Содержание учебного 

материала по 

программе учебной 

дисциплины 

Типы контрольного задания, номер 

 

Практическая 

работа 

 

 

Тестовые 

задания 

 

 

Самостоятельная 

работа 

 

 

Контрольная 

работа 

 

 

Экзаменационное 

задание 

 

Тема 1. Деньги. Риски 

в мире денег 

    Дифференцированный 

зачет 

Тема 2. Источники 

денежных средств 

ПР №1-4    Дифференцированный 

зачет 

Тема 3. Банк – 

финансово-кредитная 

организация 

ПР № 5-8    Дифференцированный 

зачет 

Тема 4. Фондовый 

рынок 

    Дифференцированный 

зачет 

Тема 5. Основы 

налогообложения 

ПР № 9-12    Дифференцированный 

зачет 

Тема 6. Основы 

страхования 

ПР № 13,14    Дифференцированный 

зачет 

Тема 7. Собственный 

бизнес – личное 

развитие 

ПР № 15-18    Дифференцированный 

зачет 

Тема 8. Пенсионное 

обеспечение граждан 

ПР № 19,20    Дифференцированный 

зачет 
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2. Комплект оценочных средств 

2.1. Задания для проведения текущего контроля. 

(содержание всех заданий для текущего контроля).  

Комплект оценочных средств содержит в себе следующие типы заданий: тестовые задания по 

каждому разделу. В каждом задании по несколько примеров и вариантов.  

 

ТЕМА 1. ДЕНЬГИ. РИСКИ В МИРЕ ДЕНЕГ 

1. Когда человек получает зарплату, деньги выступают как: 

а) средство обращения  б) средство платежа   в) мера стоимости 

2. Как называется сумма денег, которая уплачивается при покупке товаров или услуг: 

а) цена   б) зарплата  в) стоимость 

3. В какой функции выступают деньги, когда необходимо решать, сколько денег нужно иметь, 

чтобы купить товар: 

а) средство накопления  б) средство обращения  в) мера стоимости  

4. Как средство обращения, деньги пришли на смену: 

а) бартеру   б) сбережениям  в) прибыли 

5. Правильные ли следующие утверждения о деньгах: 

1. деньги выступают как средство платежа при продаже товаров в кредит 

2. деньги выполняют функцию меры стоимости товаров и услуг 

а) верно а  б) верно б  в) верны оба варианта  

6. Человек откладывает каждый месяц деньги в банк, чтобы поехать отдохнуть в отпуск. 

Какое название в данном случае носит функция денег: 

а) средство обращения  б) средство накопления   в) мера стоимости 

7. Правильные ли следующие утверждения о деньгах: 

1. в современном мире широко используются безналичные и виртуальные деньги 

2. деньги – это особый товар, который принимается в обмен на любые товары и услуги 

а) верно а  б) верно б  в) верны оба варианта  

8. Когда деньги передаются из рук в руки, какова их функция: 

а) средство обращения   б) средство накопления  в) мировые деньги 

9. Какое название носит что — то равноценное в определённом отношении к другому товару: 

а) деньги  б) эквивалент   в) прибыль 

10. Как называется особый товар, который является в современной экономике эквивалентом 

товарам и услугам: 

а) деньги   б) зарплата  в) доходы 

11. Кто является определителем видов денежных знаков: 

а) банки  б) население  в) государство  

12. Денежные знаки в обращение выпускает: 

а) центральный банк   б) международный банк  в) частный банк 

13. Порядок эмиссии денег устанавливает: 

а) банки  б) хозяйствующие субъекты  в) государство  

14. Какие есть валютные рынки: 

а) национальные  б) региональные  в) мировые  г) все ответы правильные  

15. Спрос на деньги для сделок меняется: 

а) обратно – пропорционально номинальному ВНП 

б) пропорционально номинальному ВНП  

в) не зависит от роста ВНП 

16. Причина, от которой зависит спрос на деньги для сделок: 

а) себестоимость товаров  б) процентная ставка   в) цены на товар 

17. Спрос на деньги, необходимо выделить правильный ответ: 

а) спрос на деньги со стороны активов  б) спрос на деньги для сделок 

в) общий спрос на деньги   г) все варианты правильные  
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18. Общий спрос на деньги определяется: 

а) путем суммирования спроса денег для сделок и спроса денег со стороны активов  

б) путем суммирования спроса денег для сделок 

в) спрос денег для сделок минус спрос на деньги со стороны активов 

19. Денежным оборотом называется: 

а) непрерывное движение денег в процессе покупки товаров и услуг 

б) непрерывное движение денег в процессе купли-продажи товаров и услуг  

в) непрерывное движение денег в процессе продажи товаров и услуг 

20. Кругооборотом денег называется: 

а) процесс движения денег по кругу повторяется  

б) процесс движения денег не завершает полного круга вращения 

в) процесс движения денег проходит по полному кругу 

 

Эталон правильных ответов 

№ вопроса Вариант ответа № вопроса Вариант ответа 

1 Б 11 В 

2 А 12 А 

3 В 13 В 

4 А 14 Г 

5 В 15 Б 

6 Б 16 Б 

7 В 17 Г 

8 А 18 А 

9 Б 19 Б 

10 А 20 А 

ИТОГО  20 баллов 

 

Критерии оценки 

20-16 – оценка «5» 

15-11 – оценка «4» 

10-6 – оценка «3» 

Менее 5 – оценка «2» 

 

ТЕМА 2. ИСТОЧНИКИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ 

1. Какой период времени считается самым удобным для составления бюджета: 

а) 1 месяц   б) 1 год  в) 1 неделя 

2. Как называется общая сумма, заработанная всеми членами семьи за месяц: 

а) финансы семьи  б) доход семьи   в) заработок семьи 

3. Какая самая распространенная форма заработной платы: 

а) сдельная  б) понедельная  в) помесячная  

4. Как называется оплата труда за проделанную работу: 

а) сдельная   б) фактическая  в) премиальная 

5. Как называется денежное вознаграждение художников, поэтов и музыкантов за 

проделанную работу: 

а) грант  б) премия  в) гонорар  

6. Кто получает пенсию: 

а) матери по уходу за ребенком  б) пожилые люди   в) нетрудоспособные граждане 

7. Какие траты семьи не являются первостепенными: 

а) продукты питания  б) коммунальные платежи в) поездка в экзотическую страну  

8. Что должен сделать безработный гражданин, чтобы получать пособие: 

а) встать на учет на биржу труда   б) оформить трудовую книжку 

в) разместить свое резюме 

9. План доходов и расходов семьи — это пример: 

а) семейных потребностей  б) семейных накоплений  в) семейного бюджета  
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10. Петровы вырастили крыжовник на дачном участке. Из части ягод мама сварила варенье, а 

остальные купила соседка. Полученные деньги стали частью: 

а) произвольных расходов  б) фиксированных доходов   в) переменных доходов 

11. Рантье -это прослойка людей, которые: 

а) живут на проценты от банковских вкладов   б) не имеют никаких доходов 

в) занимаются умственным трудом 

12. Продолжительность трудового дня для подростков 14-16 лет, которые посещают школу и 

работают, должна составлять: 

а) не более 5 часов  б) не более 2,5 часа   в) не более 6 часов 

13. Что из перечисленного свидетельствует о рациональном ведении домашнего хозяйства: 

а) жизнь по принципу «доход и расход»   б) экономия на продуктах питания 

в) отказ от дорогих покупок 

14. Найдите слово (словосочетание), которое является лишним среди перечисленного: 

а) транспортные расходы  б) расходы на питание в) приобретение предметов роскоши  

15. Установите соответствие между денежными средствами / видами деятельности и 

составными частями семейного бюджета: 

расходная часть 

а) содержание сына в детском саду   б) заработная плата родителей  

в) пенсия дедушки 

16. Установите соответствие между денежными средствами / видами деятельности и 

составными частями семейного бюджета: 

доходная часть: 

а) занятия дочери в музыкальной школе   б) заработная плата родителей  

в) содержание сына в детском саду 

17. Выберите правильное высказывание: 

а) К фиксированным доходам семьи относят доход от коммерческой деятельности членов семьи. 

б) В ведении домашнего хозяйства нужно участвовать только одному семьи. 

в) В ведении домашнего хозяйства нужно участвовать всем членам семьи.  

18. Выберите правильное высказывание: 

а) К фиксированным доходам семьи относят доход от коммерческой деятельности членов семьи. 

б) К обязательным расходам семьи относится оплата коммунальных услуг.  

в) К необязательным расходам семьи относится оплата коммунальных услуг. 

19. Константин — студент и получает стипендию. В его семье стипендия представляет: 

а) постоянный расход   б) произвольный доход  в) фиксированный доход  

20. Найдите слово (словосочетание), которое обобщает перечисленное: 

а) пособие по уходу за ребёнком  б) доходы семьи   в) проценты от банковского 

вклада 

 

Эталон правильных ответов 

№ вопроса Вариант ответа № вопроса Вариант ответа 

1 А 11 А 

2 Б 12 Б 

3 В 13 А 

4 А 14 В 

5 В 15 А 

6 Б 16 Б 

7 В 17 В 

8 А 18 Б 

9 В 19 В 

10 Б 20 Б 

ИТОГО  20 баллов 

 

Критерии оценки 

20-16 – оценка «5» 
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15-11 – оценка «4» 

10-6 – оценка «3» 

Менее 5 – оценка «2» 

 

ТЕМА 3. БАНК – ФИНАНСОВО-КРЕДИТНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 

1.В банковскую систему входят: 
а) страховые компании, банки, инвестиционные фирмы; 

б) коммерческие банки; 

в) Центральный эмиссионный банк и сеть коммерческих банков; 

г) Госбанк и государственные специализированные банки. 

2.ЦБ осуществляет: 
а) эмиссию денег;   б)операции с акционерными компаниями; 

в) привлечение денежных сбережений населения;  г)кредитование населения. 

3.Коммерческие банки: 
а) осуществляют контроль над денежной массой в стране; 

б) привлекают свободные денежные средства и размещают их в форме ссуд; 

в) используют средства пенсионных фондов; 

г) занимаются эмиссией денег. 

4.Кредит – это: 
а) финансирование государственных экономических программ; 

б) ссуды на условиях возвратности и платности; 

в) доверие кредитора заемщику; 

г) привлечение денежных средств банками. 

5.Прибыль банка – это: 
а) процент по депозитам;.   б) процент по кредитам; 

в) разница всех доходов и расходов;  

г) разница между ставками процента по кредитам и депозитам; 

6.Ссудный процент – это: 
а) долг заемщика кредитору;   

б) сумма кредита, которую заемщик обязан вернуть кредитору; 

в) плата за кредит;    г) прибыль банка. 

7.К пассивным операциям относится: 
а) предоставление ссуд;    б) сделки с недвижимостью; 

в) прием вкладов;     г) операции с ценными бумагами. 

8.Функцией КБ является: 
а) хранение банковских резервов;   б) эмиссия денег; 

в) хранение золотовалютных резервов; 

г) предоставление кредитов предпринимателям. 

9. Уменьшение учётной ставки ЦБ, скорее всего, приведёт: 

А) к снижению процентов по кредитам;  Б) к увеличению процентов по кредитам; 

В) никак не скажется на ссудном проценте. 

10.Выделите основную функцию ЦБ: 
а) срочные вклады;   б) предоставление кредитов; 

в) эмиссия денег;   г) оплата чеков. 

11.К активным операциям банка относится: 
а) выдача кредитов;   б) прием вкладов; 

в) накопление прибыли;  г) создание резервов. 

12.Маржа банка равна: 
а) процентам по кредитам;    б) процентам по вкладам; 

в) разнице между процентами по кредитам и вкладам; 

13. Обслуживание государственного бюджета проводит: 
А) государственный банк;   Б) коммерческий банк; 

В) инвестиционная компания. 
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14. Центральный банк: 
А) собирает налоги;    Б) хранит все наличные деньги; 

В) обеспечивает устойчивость рубля. 

15. Коммерческий банк: 
А) хранит золотовалютные резервы страны; 

Б) выдаёт кредиты фирмам; 

В) проводит кредитно-денежную политику страны. 

16. Какой коммерческий банк выдаёт кредиты под залог имущества? 
А) сбербанк;   Б) ломбард;  В) инвестиционный банк. 

17. Что относится к пассивным операциям банка? 
А) приём вклада от фирмы «Иван да Марья»; 

Б) выдача кредита фирме «Домострой»; 

В) хранение ценностей старухи Шапокляк. 

18.Процентная ставка, под которую ЦБ выдает кредит коммерческим банкам: 
а) норма обязательных резервов; 

б) разность между процентными ставками по кредиту и депозиту ; 

в) депозитарный процент;    г) учетная ставка ЦБ. 

19. Подберите к каждому пункту левой колонки соответствующий пункт правой колонки. (У 

цифр поставьте соответствующие буквы): 

1) Ипотечный банк А) Способность расплатиться по своим долгам 

2) Срочность, платность, 

возвратность 

Б) Заемные средства 

3) Инновационный банк В) Принципы кредитования 

4) Платежеспособность Г) Банк, обладающий правами на выпуск национальной денежной 

единицы и регулирования денежного обращения в стране 

5) Эмиссионный Д) Выдаёт долгосрочный кредит под залог недвижимости 

6) Кредит Е) Разность между процентными ставками по кредиту и депозиту 

7) Маржа Ж) Выдаёт кредиты под научно-технические разработки 

20. Определите соответствие. (У цифр левой колонки поставьте соответствующие буквы из правой) 

Понятия Характеристики 

1.Банк А) вклады 

2.Банковская система Б) банковские операции по формированию прибыли банка 

3.Центральный банк В) эмиссионный центр страны 

4.Депозиты Г) операции, связанные с формированием банковского капитала 

5.Инвестиционный банк Д) совокупность банков страны 

6. Пассивные операции банка Е) посредник, привлекающий свободные денежные средства 

7. Активные операции банка Ж) долгосрочное кредитование под строительство и производство 

 

Эталон правильных ответов 

№ вопроса Вариант ответа № вопроса Вариант ответа 

1 В 11 А 

2 А 12 В 

3 Б 13 А 

4 Б 14 В 

5 Г 15 Б 

6 В 16 Б 

7 В 17 А 

8 Г 18 Г 

9 А 19 1-е, 2-д, 3-в, 4-а, 5-ж, 6-г, 7-б 

10 В 20 1-д, 2-в, 3-ж, 4-а, 5-г, 6-б, 7-е 

ИТОГО  32 баллов 

 

Критерии оценки 
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32-28 – оценка «5» 

27-23 – оценка «4» 

22-18 – оценка «3» 

Менее 17 – оценка «2» 

 

ТЕМА 4. ФОНДОВЫЙ РЫНОК 

1. Фондовый рынок – это: 

А. это денежный документ, удостоверяющий имущественное право или отношение займа владельца 

ценной бумаги по отношении к лицу, ее выпустившему. 

Б. это совокупность экономических отношений, возникающих между различными экономическими 

субъектами по поводу мобилизации и размещения свободного капитала в процессе выпуска и 

обращения ценных бумаг 

В. это особым образом организованный, регулярно функционирующий рынок ценных бумаг, с 

постоянным местом и временем заключения сделок, где происходят операции по их купле-продаже 

2. Ценная бумага – это: 

А. это денежный документ, удостоверяющий имущественное право или отношение займа владельца 

ценной бумаги по отношении к лицу, ее выпустившему. 

Б. это совокупность экономических отношений, возникающих между различными экономическими 

субъектами по поводу мобилизации и размещения свободного капитала в процессе выпуска и 

обращения ценных бумаг 

В. это особым образом организованный, регулярно функционирующий рынок ценных бумаг, с 

постоянным местом и временем заключения сделок, где происходят операции по их купле-продаже 

3. Организованный, регулярно функционирующий рынок ценных бумаг, с постоянным местом 

и временем заключения сделок, где происходят операции по их купле-продаже – это … 

А. ценная бумага   Б. фондовый рынок 

В. фондовая биржа   Г. биржевые торги. 

4. Выпуск ценных бумаг в обращение – это: 

А. Эмиссия     Б. Ремиссия 

В. Инфляция     Г. Дефолт 

5. Назовите виды рынка ценных бумаг: 

А. первый и второй   Б. первичный и вторичный 

В. рынок первого плана и второго плана  Г. первостепенный и второстепенный. 

6. Соотнесите участников рынка ценных бумаг с их характеристикой: 

1. фондовые посредники А. хозяйствующие субъекты, осуществляющие от 

своего имени выпуск ценных бумаг; 

2. инвесторы Б. фондовые биржи, расчетные центры 

3. эмитенты В. торговцы, обеспечивающие связь между 

эмитентами и посредниками; 

4. государственные органы регулирования 

и контроля 

Г. лица, приобретающие ценные бумаги от своего 

имени и за свой счет; 

5. организации, обслуживающие рынок Д. Министерство Финансов РФ, Федеральная 

комиссия по рынку ценных бумаг; 

7. К классическим ценным бумагам относят: 

А. векселя  Б. акции  В. Фьючерсы  Г. облигации 

8. К производным ценным бумагам относят: 

А. акции и облигации   Б. опционы, фьючерсы и варранты 

В. векселя, депозитные сертификаты 

9. К финансовым инструментам относят: 

А. акции и облигации   Б. опционы, фьючерсы и варранты 

В. векселя, депозитные и сберегательные сертификаты 

10. Акции бывают: 

А. обычная и привилегированная    Б. реальная и номинальная 

В. простая и переводная 
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11. Соотнесите вид ценной бумаги с ее характеристикой: 

Вид ценной бумаги Характеристика 

А. Акция 1. ценная бумага, удостоверяющая отношения займа между их владельцем и 

лицом, ее выпустившим 

Б. Облигация 2. это денежный документ по привлечению денежных средств во вклады. 

В. Сертификат 3. любые ценные бумаги, удостоверяющие отношение займа, в которых 

должником выступает государство и органы государственной власти и 

управления (например, облигации государственного займа) 

Г. Вексель 4. это любые ценные бумаги, удостоверяющие право их владельца на 

покупку или продажу других ценных бумаг 

Д. Государственные 

долгосрочные 

обязательства 

5.ценная бумага, удостоверяющая внесение денег в акционерное общество и 

дающее право его владельцу на получение дохода в виде дивиденда и на 

участие в управление этим обществом. 

Ж. Производные 

ценные бумаги 

6. письменное долговое обязательство векселедателя уплатить определенную 

сумму денег векселедержателю или другому лицу, указанному в нем 

12. Предпродажная проверка акций на обеспеченность активами – это: 

А. Эмиссия    Б. Депозит    В. Листинг 

13. Посредник, действующий по поручительству клиента и за его счет, получая за это 

комиссионные – это: 

А. брокер    Б. дилер    В. маклер 

14. Посредник, действующий от своего имени и за свой счет, получая при этом курсовую 

разницу – это: 

А. брокер    Б. дилер    В. маклер 

15. Маклер – это: 

А. Посредник, действующий по поручительству клиента и за его счет, получая за это комиссионные 

Б. Штатный работник, который ведет торг и оформляет сделки 

В. Посредник, действующий от своего имени и за свой счет, получая при этом курсовую разницу 

 

Эталон правильных ответов 

№ вопроса Вариант ответа 

1 Б 

2 А 

3 В 

4 А 

5 Б 

6 1в 2г 3а 4д 5б 

7 Б,г 

8 Б 

9 В 

10 А 

11 А5, б1, в2, г6, д3, ж4 

12 В 

13 А 

14 Б 

15 Б 

ИТОГО 25 баллов 

 

Критерии оценки 

25-20 – оценка «5» 

19-15 – оценка «4» 

14-10 – оценка «3» 

Менее 9– оценка «2» 

 



12 

 

ТЕМА 5. ОСНОВЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ 

1. Чем различие между налогом и сбором согласно НК РФ? 

а) различие в том, что налог представляет собой обязательный, безвозмездный платеж, а сбор – 

обязательный взнос, взимаемый за совершение юридически значимых действий в отношении 

плательщиков сборов 

б) налог и сбор – идентичные понятия 

в) различие в том, что поступившие в бюджет налоги могут быть использованы на любые 

государственные (муниципальные) нужды, а сборы могут использоваться на строго определенные 

цели 

2. Что подразумевает налоговое планирование ? 

а) оптимизацию налогообложения в целом 

б) оптимизацию одного из налогов, подлежащих к уплате 

в) оптимизацию только налога на прибыль 

г) оптимизацию только НДС 

3. Кем является потребитель, на которого переложен налог? 

а) источником налога    б) носителем налога 

в) субъектом налога     г) налоговым окладом 

д) объектом налога 

4. Что не относится к принципам налогового планирования? 

а) законность всех способов и методов оптимизации налогообложения 

б) индивидуальный подход к особенностям деятельности конкретного налогоплательщика 

в) минимальные затраты времени на проведение расчетов, связанных с оптимизацией+ 

5. Какие функции выполняют налоги? 

а) фискальная и политическая   б) фискальная и социальная 

в) экономическая и политическая   г) фискальная и экономическая 

6. Чем является налоговое планирование? 

а) является составной частью внутрифирменного планирования 

б) не является составной частью внутрифирменного планирования 

в) является одним из элементов взаимодействия налогоплательщика с внешней средой 

7. Какой налог поступает в федеральный бюджет? 

а) Акцизы     б) налог на имущество организаций 

в) НДС     г) налог на прибыль организаций 

8. Налоговое планирование в отношении платежей предшествующих периодов… 

а) невозможно    б) возможно 

в) возможно в отношении задолженности прошлых лет 

9. Отметьте виды ставок налогов: 

а) твердые, пропорциональные и прогрессивные 

б) твердые, адвалорные и комбинированные 

в) пропорциональные, прогрессивные и регрессивные 

10. В чем заключается налоговое планирование? 

а) в планировании общей суммы налоговых платежей 

б) планировании оптимальной суммы налоговых платежей 

в) планировании налоговых отсрочек и рассрочек 

11. Прямые налоги – это … 

а) налоги, взимаемые при совершении определенных действий 

б) налоги на потребление 

в) налоги на доходы и имущество 

г) налоги на отдельные товары и услуги 

д) налоги, по которым плательщику точно известна налоговая база 

12. С чего начинается налоговое планирование? 

а) Выручки   б) Прибыли  в) Себестоимости  г) налоговых льгот 

д) деятельности 
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13. Косвенные налоги –это… 

а) налоги, уменьшающие величину прибыли, остающейся в распоряжении предприятия 

б) товаров или тариф за услугу 

в) налоги на доходы и имущество 

г) налоги на товары и услуги, включаемые в качестве самостоятельного элемента в цену 

д) налоги на переход собственности от одного лица к другому 

14. Что не является элементом налогового планирования? 

а) планирование налоговых льгот   б) планирование налогового кредита 

в) применение нулевых ставок налога  г) применение пониженных ставок налога 

15. Отметьте основные принципы налогооблажения: 

а) политические, экономические и юридические 

б) политические, юридические и организационные 

в) экономические, юридические и организационные 

 

Эталон правильных ответов 

№ вопроса Вариант ответа 

1 А 

2 А 

3 Б 

4 В 

5 Г 

6 А 

7 В 

8 А 

9 Б 

10 А 

11 В 

12 Д 

13 Г 

14 В 

15 В 

ИТОГО 15 баллов 

 

Критерии оценки 

15-12 – оценка «5» 

11-9 – оценка «4» 

8-6 – оценка «3» 

Менее5– оценка «2» 

 

ТЕМА 6. ОСНОВЫ СТРАХОВАНИЯ 

1. Страхование — это … 

а) передача в собственность части имущества в случае стихийного бедствия 

б) замкнутая раскладка возможного ущерба между заинтересованными лицами 

в) раскладка стоимости имущества между участниками страхования 

2. Отметьте название компании, которая проводит страхование: 

а) страхователь   б) страховщик  в) перестраховщик 

3. Страхователем будет… 

а) страховая компания, проводящая страхование 

б) юридическое лицо, уплачивающее страховую премию 

в) физическое или юридическое лицо, уплачивающее страховые взносы 

4. Может являться застрахованный одновременно страхователем? 

а) нет  б) да  в) не знаю 

5. Кем является выгодопреобретатель? 

а) посмертным получателем страховой суммы 
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б) пожизненным получателем страховой суммы 

в) получателем страховой суммы и процентов после окончания действия договора страхования 

6. Что такое страховой рынок? 

а) предоставленные гарантии на случай наступления страхового события 

б) резкое снижение сферы государственного воздействия на развитие производственных отношений 

в) определенная сфера экономических отношений, где объектом купли- продажи выступает 

страховая защита 

7. Отметьте исторически определенную общественную форму функционирования страхового 

фонда, которая представляет собой обособленную структуру? 

а) страховой рынок  б) страховая компания  в) структурные звенья 

8. Структура, являющаяся основой страхового рынка: 

а) страховые компании   б) оценщики страхового риска 

в) орган государственного надзора за страховой деятельностью 

9. Функция, выполняемая страховым рынком при условии существования экономической 

конкуренции: 

а) регулирующую  б) определяющую  в) конкурирующую 

10. Страховой посредник — … 

а) сюрвейер  б) брокер  в) аджастер 

11. Аджастер является…. 

а) посредник в страховой деятельности  б) грузоперевозчик 

в) профессиональный оценщик страховых рисков 

12. Что в страховании понимают под понятием недобросовестной конкуренцией? 

а) предотвращение сговора между страховыми компаниями 

б) искусственное повышение или занижение страховых тарифов 

в) не предоставление страхователю необходимой информации 

13. Отметьте аспект, в котором находится структура страхового рынка если она представлена 

акционерными, корпоративными, взаимными и государственными страховыми компаниями: 

а) в институциональном  б) в территориальном  в) в региональном 

14. Что такое внешний страховой рынок? 

а) местный рынок, в котором имеется непосредственный спрос на страховые услуги, тяготеющий к 

удовлетворению конкретными страховщиками 

б) национальный рынок уничтожающий территориальные преграды на пути общественно- 

экономического прогресса 

в) страховой рынок тяготеющий к смежным страховым компаниям как в данном регионе, так и за его 

пределами 

15. Кем составляется категория продавцов на страховом рынке? 

а) страхователями и застрахованными 

б) органом государственного надзора за страховой деятельностью 

в) страховыми и перестраховочными компаниями 

 

Эталон правильных ответов 

№ вопроса Вариант ответа 

1 Б 

2 Б 

3 В 

4 Б 

5 А 

6 В 

7 Б 

8 В 

9 А 

10 Б 

11 В 

12 Б 
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13 А 

14 В 

15 В 

ИТОГО 15 баллов 

 

Критерии оценки 

15-12 – оценка «5» 

11-9 – оценка «4» 

8-6 – оценка «3» 

Менее5– оценка «2» 

 

ТЕМА 7. СОБСТВЕННЫЙ БИЗНЕС – ЛИЧНОЕ РАЗВИТИЕ 

1. Отличительная черта предприятия, которое создается гражданином, от индивидуального 

предпринимателя: 

а) необходимость разработки учредительных документов; 

б) использование средств и предметов труда для производства продукции; 

в) право заниматься предпринимательской деятельностью; 

г) все перечисленное в вариантах. 

2. Кем устанавливаются формы, системы и размер оплаты труда работников предприятия? 

а) местными органами власти;   б) предприятием; 

в) предприятием совместно с налоговой службой; 

г) налоговой службой и местными финансовыми органами. 

3. Какая форма внесения вклада является приемлемой при вступлении в товарищество? 

а) материальная, денежная, форма интеллектуальной собственности; 

б) материальная;   в) денежная;  г) форма интеллектуальной собственности. 

4. Отличительная черта индивидуального предпринимателя: 

а) имущественная ответственность лишь в пределах внесенного пая; 

б) ответственность по обязательствам всем принадлежащим имуществом; 

в) обязательность представления устава предприятия; 

г) обязательность внесения вклада на расчетный счет; 

5. Основные трудности в сфере малого бизнеса: 

а) сложность привлечения высококвалифицированных работников; 

б) высокие управленческие расходы; 

в) возможность быстрого реагирования на обстоятельства; 

г) наличие многоступенчатой иерархии. 

6. Форма предпринимательства, которая характеризует соглашение между предприятиями в 

целях координации их деятельности? 

а) товарищество на вере;  б) открытое акционерное общество; 

в) картель;   г) все перечисленное в вариантах ответов. 

7. Основные особенности выбора места для фирмы, которая ориентирована на производство: 

а) учет расстояния до источников сырья и материалов; 

б) учет места проживания основной части работающих на фирме; 

в) учет расстояния до источников сырья и материалов, места проживания основной части 

работающих на фирме, требований экологии; 

г) учет требований экологии. 

8. Что относится к муниципальным предприятиям? 

а) предприятия областного подчинения;   б) предприятия краевого подчинения; 

в) се перечисленное в вариантах ответов;  г) предприятия районного и городского подчинения. 

9. Что такое малое предприятие? 

а) организационно-правовая форма предприятия; 

б) предприятие с определенной численностью работников; 

в) предприятие с определенной величиной уставного капитала; 

г) предприятие с определенной долей оборотных средств в уставном капитале. 
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10. Отметьте преимущества большого бизнеса перед малым? 

а) возможность использовать новую технику; 

б) возможность привлечения квалифицированных специалистов; 

в) легкость адаптации к местным условиям; 

г) относительно низкие управленческие расходы. 

11. Какую структуру, которая осуществляет хозяйственную деятельность путем объединения 

капиталов собственников, определяет термин? 

а) представительство;  б) товарищество;  в) синдикат; 

г) все перечисленное в вариантах ответов. 

12. Каким образом должно быть организованно имущество муниципального унитарного 

предприятия? 

а) являться неделимым; 

б) может быть распределено на доли между членами трудового коллектива; 

в) может быть распределено на доли между работниками администрации; 

г) может быть распределено на доли между членами трудового коллектива и органов муниципальной 

власти. 

13. Какие права у общественных организаций потребителей: 

а) проведение независимой экспертизы качества товара; 

б) определение порядка сертификации товара; 

в) направление предписаний изготовителям о прекращении нарушений прав потребителей; 

г) все перечисленное в вариантах ответов. 

14. Какие условия не приемлемы для крупных компаний? 

а) высокая степень стандартизации продукции; 

б) устойчивый спрос на выпускаемые виды продукции; 

в) нерегулярность спроса; 

г) потребность в значительных финансовых средствах. 

15. Отметьте элемент устава предприятия: 

а) положение об условиях ликвидации предприятия; 

б) сведения о местожительстве или юридический адрес учредителей; 

в) размер вклада учредителя в уставный капитал предприятия; 

г) характеристика уровня материального состояния учредителей. 

 

Эталон правильных ответов 

№ вопроса Вариант ответа 

1 А 

2 Б 

3 А 

4 Б 

5 А 

6 В 

7 В 

8 Г 

9 Б 

10 Б 

11 Б 

12 А 

13 Б 

14 В 

15 А 

ИТОГО 15 баллов 

 

Критерии оценки 

15-12 – оценка «5» 

11-9 – оценка «4» 
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8-6 – оценка «3» 

Менее5– оценка «2» 

 

ТЕМА 8. ПЕНСИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГРАЖДАН 

1. В правоотношении о пенсии по случаю потери кормильца правомочным субъектом 

получать эту пенсию является: 

а) семья, имеющая нетрудоспособных иждивенцев  б) семья, имеющая инвалидов 

в) все члены семьи умершего кормильца 

2. Совокупность приемов и способов, используемых законодателем для наиболее эффективного 

регулирования определенного комплекса общественных отношений — это … права 

социального обеспечения: 

а) отрасль  б) метод   в) предмет 

3. Политическая функция социального обеспечения направлена на: 

а) стабилизацию политических отношений в обществе 

б) перераспределение материальных и нематериальных благ в обществе 

в) создание условий, обеспечивающих достойную жизнь каждому человеку  

4. Пенсия, устанавливаемая гражданам, не имеющим по каким-либо причинам права на 

трудовую пенсию, называется: 

а) социальной   б) по старости  в) по инвалидности 

5. Политическая функция социального обеспечения направлена на: 

а) перераспределение материальных и нематериальных благ в обществе 

б) стабилизацию политических отношений в обществе 

в) сближение социального уровня различных слоев населения  

6. Основные материальные правоотношения можно классифицировать по видам обеспечения 

следующим образом: 

а) по выплате пособий компенсаций  б) по предоставлению социальных услуг 

в) оба варианта верны     г) нет верного ответа 

7. Из перечисленного, для подтверждения трудового стажа гражданина органы социальной 

защиты населения могут: 

а) рассмотреть свидетельские показания «из вторых рук» 

б) получить свидетельские показания по месту жительства свидетелей 

в) вызывать свидетелей для дачи личных показаний  

8. Для возникновения права на пенсию по инвалидности причина инвалидности не имеет 

юридического значения, так ли это: 

а) да   б) нет  в) отчасти 

9. Основное отличие непрерывного трудового стажа от общего и специального трудового стажа 

заключается: 

а) в числе переходов на другую работу  б) в условиях работы в) в его содержании  

10. За счет бюджетных средств выплачивается … пособие по безработице: 

а) ежегодное  б) ежемесячное   в) еженедельное 

11. Специфика юридических фактов заключается в том, что они являются: 

а) событиями, в результате которых утрачивается возможность самостоятельного обеспечения 

необходимыми жизненными средствами  

б) нормативными актами или договорами по праву социального обеспечения 

в) событиями, возникающими в связи с непосредственной деятельностью граждан 

12. Под правовыми принципами понимают: 

а) формы выражения правотворческой деятельности государства, с помощью которой воля 

законодателя становится обязательной для исполнения 

б) руководящие идеи, которые выражают сущность, основные свойства и общую направленность 

развития правовых норм в пределах всей системы права либо ее отдельных отраслей или институтов  

в) различные нормативные правовые акты, регулирующие комплекс общественных отношений, 

возникающих в связи с социально-обеспечительной деятельностью 
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13. Порядок и условия признания гражданина инвалидом утверждаются: 

а) Правительством Российской Федерации  

б) Государственной службой медико-социальной экспертизы 

в) Фондом обязательного медицинского страхования РФ 

14. Коэффициент индексации базовой и страховой частей трудовых пенсий и ее периодичность 

определяются: 

а) Пенсионным фондом РФ  б) Президентом РФ  в) Правительством РФ  

15. Средства государственных фондов, предоставляемые на социальное обеспечение, 

формируются за счет: 
а) добровольных взносов физических и юридических лиц  

б) банковских кредитов   в) теневого капитала 

 

Эталон правильных ответов 

№ вопроса Вариант ответа 

1 А 

2 Б 

3 В 

4 А 

5 В 

6 В 

7 В 

8 А 

9 В 

10 Б 

11 А 

12 Б 

13 А 

14 В 

15 А 

ИТОГО 15 баллов 

 

Критерии оценки 

15-12 – оценка «5» 

11-9 – оценка «4» 

8-6 – оценка «3» 

Менее 5– оценка «2» 

 

3. Материалы к дифференцированному зачету 

ТЕСТ 

1. Финансовую защиту благосостояния семьи обеспечивает капитал: 

а) резервный   б) текущий   в) инвестиционный 

2. В соответствии с законом о страховании вкладчик получит право на возмещение по своим 

вкладам в банке в случае: 

а) потери доверия к банку у населения  б) отзыва у банка лицензии  

в) повышения инфляции 

3. Инфляция: 

а) повышение заработной платы бюджетникам  

б) повышение покупательной способности денег 

в) снижение покупательной способности денег  

4. Кредит, выдаваемый под залог объекта, который приобретается (земельный участок, дом, 

квартира), называется: 

а) ипотечный   б) потребительский  в) целевой 
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5. Счет до востребования с минимальной процентной ставкой, то есть текущий счет, 

открывается для карты: 

а) кредитной  б) дебетовой с овердрафтом  в) дебетовой  

6. Фондовый рынок — это место, где: 

а) продаются и покупаются строительные материалы 

б) продаются и покупаются ценные бумаги  

в) продаются и покупаются продукты питания 

7. Биржа — это место, где: 

а) продаются и покупаются автомобили 

б) продаются и покупаются ценные бумаги 

в) место заключения сделок между покупателями и продавцами  

8. Страховые выплаты компенсируются в случае: 

а) материального ущерба   б) морального ущерба 

в) желания страхователя получить прибыль 

9. Выплачиваемая нынешним пенсионерам и формируемая пенсионерам будущим трудовая 

пенсия по старости, выплачиваемая государством: 

а) добавочная  б) второстепенная  в) базовая  

10. Выплачиваемая нынешним пенсионерам и формируемая пенсионерам будущим трудовая 

пенсия по старости, выплачиваемая государством: 

а) главная  б) накопительная   в) дополнительная 

11. Выплачиваемая нынешним пенсионерам и формируемая пенсионерам будущим трудовая 

пенсия по старости, выплачиваемая государством: 

а) страховая   б) единоразовая  в) основная 

12. Дисконт: 

а) доход  б) скидка   в) надбавка 

13. Неспособность заемщика (эмитента долговых ценных бумаг) выполнять свои обязанности 

по займу (погашение, выплата текущего дохода и др.) называется: 

а) дефолт    б) коллапс  в) девальвация 

14. Такие обязательства как: банковский кредит, долги друзьям, алименты, квартплата, 

относят к: 

а) активам  б) накоплениям  в) пассивам  

15. Процент, который начисляется на первоначальную сумму депозита в банке, называется: 

а) простой   б) средний  в) сложный 

16. Сумма, которую банк берет за свои услуги по выдаче кредита и его обслуживанию, 

называется: 

а) ремиссия   б) комиссия   в) процент 

17. Векселя и облигации относятся к бумагам: 

а) дарственным  б) долевым  в) долговым  

18. Вчера курс евро составлял 85,6 рубля, а сегодня — 86,1 рублей. Как изменился курс рубля 

по отношению к евро: 

а) увеличился   б) уменьшился   в) не изменился 

19. Если человек является грамотным в сфере финансов, то в отношении своих доходов он 

будет вести себя следующим образом: 

а) будет стараться израсходовать все свои доходы 

б) будет стараться больше покупать как можно больше товаров и услуг 

в) будет сберегать часть своего дохода  

20. Вы приобретете мобильный телефон компании S в салоне связи P в кредит. Кому Вы 

должны будете выплачивать кредит: 

а) производителю телефона — компании S  б) коммерческому банку  

в) салону связи P 

21. Вы решили оплатить покупку билета на самолёт через Интернет с помощью банковской 

карты. Потребуется ли Вам для оплаты покупки вводить ПИН-код: 

а) не потребуется  
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б) да, если на карте не обозначен код CVV2/CVC2 

в) да, если интернет-магазин обслуживает тот же банк, что является эмитентом карты покупателя 

22. Какую сумму получит клиент банка через 1 год, если он сделал вклад в размере 100000 

рублей под 12 % годовых: 

а) 101200 рублей   б) 112000 рублей   в) 120000 рублей 

23. Сколько денежных средств потребуется для ремонта помещения площадью 60 кв.м, если на 

аналогичное помещение площадью 20 кв.м. потребовалось 35000 рублей: 

а) 180000 рублей   б) 70000 рублей  в) 105000 рублей  

24. Какова максимальная сумма страховых выплат АСВ для вкладчиков, в случае 

прекращения деятельности банка: 

а) 500 000 рублей   б) 1 400 000 рублей   в) 700 000 рублей 

25. Если вы решили взять кредит, на что в первую очередь следует обратить внимание: 

а) не буду смотреть условия кредита, доверяя банку 

б) не буду смотреть, потому что это бесполезно 

в) на полную стоимость кредита  

26. Если вы решили взять кредит, на что в первую очередь следует обратить внимание: 

а) не буду смотреть, потому что это бесполезно 

б) на величину процентной ставки  

в) не буду смотреть условия кредита, доверяя банку 

27. Выберите подходящее на ваш взгляд описание такого инструмента защиты как 

страхование: 

а) это «финансовый зонтик», который поможет в непредвиденных ситуациях – потеря работы, порча 

имущества, проблемы со здоровьем и т.д. 

б) это пустая трата денег, со мной всё будет хорошо 

в) это для богатых, а у меня нечего страховать 

28. При каком уровне дохода на одного члена семьи в месяц нужно начинать планирование 

семейного бюджета: 

а) от 15 000 до 30 000 рублей в месяц  б) более 100 000 рублей в месяц 

в) независимо от уровня дохода  

29. Представьте, что в предстоящие 5 лет цены на товары и услуги, которые вы обычно 

покупаете, увеличатся вдвое. Если ваш доход тоже увеличится вдвое, вы сможете купить 

меньше, больше или столько же товаров и услуг как и сегодня: 

а) столько же   б) больше  в) меньше 

30. Представьте, что вы хотите взять в долг 100 000 рублей. Вам предложили деньги или на 

условиях возврата через год 125 000 рублей, или на условиях возврата через год 100 000 рублей 

плюс 20 % от суммы долга. Какое из предложений дешевле: 

а) первое   б) второе   в) одинаковы 

 

Эталон правильных ответов 

№ вопроса Вариант ответа № вопроса Вариант ответа № вопроса Вариант ответа 

1 А 11 А 21 А 

2 Б 12 Б 22 Б 

3 В 13 А 23 В 

4 А 14 В 24 Б 

5 В 15 А 25 В 

6 Б 16 Б 26 В 

7 В 17 В 27 А 

8 А 18 Б 28 В 

9 В 19 В 29 А 

10 Б 20 Б 30 Б 

ИТОГО 30 баллов 

 

Критерии оценки 

30 - 25 – оценка «5» 
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24-20 – оценка «4» 

19-15 – оценка «3» 

Менее 14 – оценка «2» 

 


